

Этико-правовые и социальные императивы ислама

Албакова Ф. Ю.

Аңдатпа

Мақалада автор қазіргі кезеңдегі дін мен қоғамның, әсіресе әлемдік және дамып келе жатқан әлем діндерінің бірі ретінде исламның өзекті мәселелерін қарастырады.

Аннотация

В статье автор рассматривает актуальные проблемы религии и общества на современном этапе, особенно ислама как одной из мировых и развивающихся религий мира.

Abstract

The author looks into three up-to-date problems of religion and society, particularly of Islam as one of the global and the developing world religions.

В современном мире идут сложные процессы обновления старых и поиска новых парадигм социокультурного, экономического и политического существования наций, государств и различных социумов. Многоаспектность, разнонаправленность, глобальный характер данных процессов резко повышают значимость и роль базовых ценностных оснований и исторических мировоззренческих систем, в ряду которых религия занимает, если не главное, то доминирующее место.

Роль религии в истории человечества всегда была велика. Религии закладывали основы социально-политических и государственных структур. Религиозные системы создавали свои модели идеального социального устройства, формировали представления земной власти, соответствующие образы земных правителей. Высшие принципы религий, их идейные доктрины, зафиксированные в священных Писаниях и Книгах, становились важнейшими источниками формирования морально-правовых норм, государственных систем и социально-экономических институтов.

Религиозные убеждения и ценности приобретают все большую значимость на фоне глобальных проблем, угрожающих существованию мира и человека, а также проблем, связанных с кризисом государственно-политических, социально-экономических систем, с процессами коренных изменений базовых парадигм существования социумов. Феномен «возрождения религиозности» в современном мире связан также с поисками устойчивых форм идентичности. Данный процесс по своим основным тенденциям и форме реализации сложен и неоднозначен.

Исламское вероучение посредством социально устойчивых моделей поведения формирует определенный тип человека, у которого видение мира, практически и духовно значимая деятельность, межличностные отношения и отношения к обществу детерминированы этико-правовым императивом. Данному типу личности присущи опора на собственное усердие, ум, активность.

Религия создает особое социокультурное единство, которое вбирает в себя группы людей, этнические общности, нации. Известно, что религиозные общности по сравнению с другими социальными образованиями проявляют большую устойчивость, так как религия концентрирует в себе морально-нравственные ценности, регулирующие и консолидирующие данные сообщества. Именно религиозные общности обнаруживают более высокую степень жизнеспособности в периоды социально-политических кризисов, природных катаклизмов, быстрее восстанавливая социально-экономические связи и относительно стабильные каналы ретрансляции базовых ценностей и культурных традиций.

В государствах Центральной Азии население исповедующее ислам в целом доминирует. Данный фактор имеет особое значение в вопросах социально-политического и экономического развития. Вместе с тем феномены исламской культуры, социальные, финансовые и иные практики здесь пока не получили соответствующего распространения, как собственно и в российских регионах традиционного распространения ислама. Не последнюю роль в слабой интеграции исламского социокультурного компонента в постсоветских социумах сыграло и советское безрелигиозное наследие, то, что в отечественной науке сложился противоречивый подход к исследованию социальной роли религии.

Сегодня исламский фактор для государств Центральной Азии и отдельных российских регионов приобретает особую социальную значимость. В проходивших осенью 2010 г. встречах представителей духовенства Северного Кавказа, местных общественных организаций и специалистов университетов Москвы и других городов России обсуждался комплекс различных проблем, сопряженных с религиозной компонентой. В частности, выражалось критическое отношение к использованию термина «традиционный ислам», который получил широкое хождение в общественно-политической мысли на всем постсоветском пространстве. Отмечалось, что разделение ислама на «традиционный» и «нетрадиционный» противоречит вероучению. Поскольку в принципе нет традиционного или нетрадиционного ислама, то такая дифференциация уменьшает пространственно-временное и социокультурное значение ислама, в частности, «русского», «казахского», «туркменского» и т. д. Данный термин спекулятивен и может использоваться в любом контексте.

Термин «традиционный ислам» несет в себе еще один негативный потенциал, его практическое применение усиливает интергенерационный конфликт через противопоставление старшего поколения верующих – «традиционалистов» и молодого поколения – «нетрадиционалистов». Ислам, в каком бы регионе, где доминирует мусульманское население, он ни рассматривался, может быть сформулирован в своем единстве. В общественно-политической риторике ислам может быть сформулирован как ислам народов России, Казахстана и т. п. В этом случае, в соответствии с канонами вероучения, ислам един.

При использовании данного термина могут возникать и правовые осложнения. Например, при смешении понятий «традиционный» и «законный» происходит подмена одного понятия другим, в результате получается, что государство поддерживает и давно отжившие, архаичные нормы и институты, местные обычаи, которые к мусульманскому вероучению никакого отношения не имеют, но могут формулироваться как традиционные.

Надо учитывать, что в современных постсоветских многонациональных социумах по-прежнему актуальны потребности народов в самоидентификации, когда каждый народ определяет свое место и свою роль в современном мире. Когда прежние основания и конвенции не работают, людям приходится опираться не на прежние идеологические призраки, а на религиозную, этническую и другую принадлежность, идентичность. В это сложное время важно реанимировать традиции взаимопомощи, мира и дипломатии, возродить модели межэтнических контактов, издревле существовавших в полиэтничных, поликонфессиональных регионах. Очевидно, что без межэтнического согласия достичь стабильности в регионе вряд ли представляется возможным.

Ислам – религия, сыгравшая значимую роль в становлении и развитии не только мусульманской, но и европейской цивилизации, с конца XIX в. становится объектом всестороннего научного анализа. Мусульманство привлекало ученых историей своего происхождения, культурой, законодательством, социальной ориентированностью мусульманских институтов.

Религиозное, социокультурное, цивилизационное наследие ислама периодически влияло на ход развития мировых социально-политических процессов, встречая на этом сложном пути неоднозначное восприятие.

Традиции двойственного отношения к исламу: позитивного – к «внешнему», «мировому исламу» и настороженно-негативного – к «внутреннему», российскому, до последнего времени определяли отношение к этой религии в целом, а также жизнь верующих.

Отчуждение исламских социокультурных практик сегодня не только не оправдывает себя, но и предопределяет неустойчивые формы социальной и политической идентичности верующих. Как следствие, наблюдается слабая интеграция значительного исламского социально-культурного ресурса в общегосударственную реальность.

В чем видятся причины настороженного отношения к исламу? Здесь можно отметить как минимум два фактора. Первый связан с неизменностью основ исламского вероучения, которому привержены мусульмане на протяжении многих веков. Второй – с одним из основных, а по сути главным в исламе, принципом неразделимости религиозного и мирского начал, определяющих все сферы жизнедеятельности верующих.

В повседневной жизни для мусульман привычно обращаться к сакральным текстам Корана и Сунны, шариатским нормам, соизмерять с ними свои помыслы, действия и поступки. Суры и аяты Корана истолковываются специально для этого обученными и признанными в качестве ученых богословов людьми. Почти все аяты, содержащие в себе нравственные и правовые установления, имеют четкий контекст, который в исламе называется «обстоятельством ниспослания» (асбаб ан-нузуль); рассмотрение аятов в отрыве от контекста может привести к ошибке в их понимании.

Ислам институализирует практически все сферы жизнедеятельности человека и общества, поэтому можно сказать, что «ислам есть образ жизни».

Секуляризированные сообщества часто видят в исламском образе жизни, органичном для мусульманина, неприемлемую модель существования. Специфика исламских ценностей нередко вызывает неприятие, ассоциируется с угрозой потери индивидуальных свобод, привычных для европейского сознания. Справедливо и обратное: верующие мусульмане в инокультурном окружении могут так же испытывать чувства подавленности, неприятия, отторжения из-за невозможности соответствовать основным предписаниям ислама или отправлять обряды, находясь в западном культурном контексте.

Будучи источниками исламских этико-правовых комплексов, Коран, Сунна и хадисы призваны определять основные формы общественных отношений и модели социальных институтов. В основе данных комплексов лежат принципы справедливости, умеренности и всеобщего блага. Исламская этико-правовая система определяет ролевые взаимосвязи, регулирует вопросы семьи и брака, войны и мира, армии, торгово-экономические и финансовые отношения, формирует отношение к природе, социальной среде, ресурсам, обеспечивает различные формы социального контроля над соответствующими институциональными типами действий.

Таким образом, исламское вероучение посредством социально устойчивых моделей поведения формирует определенный тип человека, у которого видение мира, практически и духовно значимая деятельность, межличностные отношения и отношения к обществу детерминированы этико-правовым императивом. Данному типу личности присущи опора на собственное усердие, ум, активность. Это человек, самостоятельно преодолевающий все ниспосланное Аллахом в рамках этико-религиозного самоопределения – смирения и умеренности; это преобразователь мира земного по законам, ниспосланным Всевышним.

Именно поэтому ислам характеризуется как религия активного социального действия.

Мусульманину не свойственно всепрощенчество, социальная пассивность и смирение с несправедливостью.

Вероучение содержит соответствующие предписания и образцы поведения, ориентирует верующего на ценностную мотивацию поступков в конкретных жизненных ситуациях. Причем «мотивация», «намерение» (ният) играют существенную роль, так как раскрывают моральную обусловленность и ценностное содержание поступка.

Вероучение в исламе содержит соответствующие предписания и образцы поведения, ориентирует верующего на ценностную мотивацию поступков в конкретных жизненных ситуациях. Причем «мотивация», «намерение» играют существенную роль, так как раскрывают моральную обусловленность и ценностное содержание поступка.

Особенно важно то, что ценность поступка определяется не только по тому, что уже совершено, но и по тому, что еще не совершено, т. е. по содержанию «намерения».

Стандарты индивидуального поведения, модели общественных отношений в виде этических норм закреплены в шариате и фикхе, в неcodифицированном виде они также содержатся в Сунне и хадисах. В ходе социальной практики могут возникать и не предусмотренные в священных текстах виды социально активного поведения. В этом случае учеными-богословами (муджтахидами) используется метод редукции, аналогии, но, как правило, предпочтение отдается оценке совершенного по социально-полезному вектору, или потенциалу действия.

Пронизывая социально-психологическое пространство мусульман, ислам как духовная доминанта и социальный императив являет собой основу и источник жизненного смыслополагания. Посредством обязательных (фарз) и желательных (сунна) предписаний обеспечиваются условия согласованного существования социальных институтов, общественных слоев и отдельного человека. Институционализированные аспекты исламского вероучения обеспечивают всем членам общества возможность удовлетворять свои потребности в самореализации: создании семьи и ее сохранении, воспитании детей, построении и укреплении родственных связей и других взаимоотношениях. Богословы считают, что самореализация человека более всего достижима через образование, приобретение профессии. Все это способствует стабилизации социальных отношений, интеграции действий членов общества и, что особенно важно, обеспечивает «чистоту разума» человека.

Возрастание роли религии – тенденция глобального масштаба. Она характерна и для России и для государств Центральной Азии. При этом почти отсутствует социальная роль ислама. Практически не наблюдается участия представителей духовенства в общественной жизни, в решении социальных проблем, сельской молодежи, молодых семей, не консолидировано духовенство с университетской средой. Конечно, это можно объяснить отсутствием подобных практик в прошлой советской культуре, а новые традиции еще не наработаны. Но почему же в короткий срок сознанием молодежи овладевают религиозные идеологии, сомнительно коррелирующие с основами вероучения? Создается впечатление, что духовенство почти не использует гуманистический потенциал ислама, обладающий мощным ресурсом, способным обеспечить социальный порядок.

Социальные инициативы со стороны духовенства практически отсутствуют, но и местные власти не создают предпосылок, для их социальной и просветительской деятельности.

Общественно значимая роль ислама будет сохраняться в будущем, поэтому государство должна уделять значительно больше внимания сельским религиозным общинам, поддерживая их социальные инициативы, в том числе и финансово.

Необходимо всесторонне повышать уровень образования представителей молодого поколения духовенства, развивать их потенциал в области знания современных социогуманитарных наук, эрудицию, воспитывать поколение исламских богословов, способных вести убедительную, аргументированную полемику. Одним конформизмом духовенства острых социальных проблем не решить. Не случайно важным аспектом дискуссий в Ингушетии, Дагестане, Кабардино-Балкарии стала проблема пассивного отношения духовенства к проблемам общества, молодежи. Религиозные деятели могли бы объединяться в ассоциации, чтобы работать с молодежью, молодыми семьями, родителями, но для этого необходимы поддерживающие инициативы со стороны власти.